

品质教育助力高质量发展

长沙市中加高级中学：再出发，打造三湘“百年名校”

——专访湖南中嘉教育集团董事长胡波

谭琳静 徐运源

“没有坏学生，只有好老师”

“利，取之于道，又归于道”

从湖南省第一所中外合作办学的新型国际学校，到由麓山国际实验学校全面托管、形成多元化办学路径，再到在强校如云的长沙教育生态圈中找准自己的坐标系：在2023年度长沙市教育局对全市42所民办高中办学情况评估中，长沙市中加高级中学被评为“长沙市优秀民办学校”，排名第三。

今年，该校背后的湖南中嘉教育集团在前期投资创建了中加高级中学、中加学校、中加幼儿园等教育项目的基础上，计划再投资数亿元，对学校的软硬件进行全面升级，以“再出发”的姿态，朝办一所三湘“百年名校”的教育理想进军。

在复杂的经济周期下，为何还要对教育这笔公益投资不断“加码”？作为中嘉教育集团的重要组成部分，中加高级中学这所重塑了梦想的学校未来将是一个什么模样？近日，笔者带着这些问题专访了胡波董事长。

采访那天，6月的阳光刚好打在胡波脸上，丰富的阅历和岁月的沉淀将他打造得儒雅有度。和他的对话中，你能感受到他快速运转的思维，又极具逻辑性的表达。地产运营商？证券投资者？教育投资人？健康产业运营者？传统文化爱好者？……这位出生于1962年的男人，这一生似乎很难被一个特定的身份所定义。

从小，他就不是一个甘于被定义、按部就班的人。在衡阳市向阳小学读书时，胡波非常调皮捣蛋，但又非常聪明。一堂45分钟的课，他用15分钟就弄懂了，其余30分钟就在玩。在一些老师看来，他这是“不务正业”，对他有点“不管不顾”，但班主任王成英老师却给了他足够的爱与宽容。

即使是50年后的今天，胡波回忆王成英老师对母亲说的那番话时还饱含着深情：“那天，王老师对我母亲说，调皮的子重情义，胡波是一块好料，如果为社会主义服务，他就是栋梁之材。”胡波说，“这句话我记了一辈子。”

也是从这个时候开始，胡波立志“要做栋梁之材”。多年以后，已经在商业上取得巨大成功、已经踏遍世界各地的胡波特意回到衡阳，找到王成英老师的墓地祭拜。他向恩师告白：“我没有让您失望！”

“教育一定要因材施教，用爱去感化学生，用陪伴去激励学生。这就是我办教育的初心。”胡波说。

“我是1962年出生的。”胡波说，这代人，少年时“生在新中国，长在红旗下”，课本里学的都是黄继光、刘胡兰、邱少云这样的英雄人物，家国情怀是刻

在骨子里的；青壮年时又赶上了改革开放大潮，实现了个人财富自由，就希望通过健康和教育事业回馈社会。

2012年，胡波投资5亿元建设了湖南省第一所中外合作办学国际学校——长沙中加国际学校。笔者在中加学校看到，不仅学校硬件设施按照国际标准建设——仅仅一个操场，就花费数百万元打造，而且学校“因材施教”的理念成为教育共识。

一天夜里，他无意间从中加教师微信群里，看到在讨论一名学生的去留问题。原来是一名高二的学生，因违反校纪，按规定应顶格处以开除。胡波马上放下手头的商业事项，第二天赶到学校亲自调查了解该生的具体情况，“没有坏学生，只有好老师。”最终，胡波说服了力主开除该生的学校领导、老师，统一了思想认识。同时，胡波以自己成长的亲身经历，开导这个学生，解开他的心结，鼓励他向上——一年后，这名学生以雅思高分考上了英国利物浦大学。

曾有一年的招生季，拥有10项发明专利的初三毕业生刘培（化名），因文化成绩未上线，无缘四大名校。中加学校不仅录取了他，还如获至宝，给了孩子奖学金。刘培在老师的精心指导下和专业规划下，找到了自己的价值和方向，发挥所长，三年后成功赴加拿大名校滑铁卢大学深造。

“多一把尺子，多一批人才；多一门课程，多一个平台。”在中加学校的校门墙壁上，这“四个多”令人深思。中加学校的模式，就是要为每个孩子提供最适合自己的教育之路。现在的中加高级中学，除了普高部，还有国际部、美术部、艺体部等多元化升学途径。

多年来，胡波持续投资中加学校。几年前相关政策出台，明确民办学校不能盈利，中加学校原有的股东要放弃股权，作为大股东的胡波，毅然全权接过这个“烫手山芋”，收购了所有股份。2024年，他继续追加数亿元投资，要将学校建成三湘百年名校。

作为一名极富商业头脑的成功企业家，为何要十几年如一日、不计成本地投资一项“亏本”事业？胡波的回答是：“利，取之于道，又归于道。况且，你见过哪个念真的和尚没有饭吃？”

对于教育，胡波有自己追求的“道”和“真经”。在胡波看来，教育应该把心放在第一，先让学生知道为什么学，引导树立正确的价值观和人生观，然后再是解惑和授业。于是，他和专家团队经过一年多的深度调研和认真思考后，提出了全新的办学理念——“中道正德 嘉真尚美”，进而朝三湘“百年名校”的目标努力。投资教育从此不再是一门生意，而变成一项终极事业。

今年9月，中加学校将正式更名为“中嘉学校”。

“中加”之前是中国和加拿大文化交流合作办学的产物。嘉奖的“嘉”，是中国传统文化下的产物，体现的是文化自信和鼓励教育。“中道”，就是重视德育，从中国的优秀传统文化中吸取养分，尊重自然运行规律、教育运行规律，注重学生身心平衡；“正”，寓意要学生做人堂堂正正，“德”则是人追求的修养境界。“嘉真尚美”，最好的价值就是崇尚真善美。我们的育人目标就是要培养有担当、行正道、正能量、有品德的学生。”胡波首次通过本报向外界系统解释了全新的办学理念。

这样的育人目标，不可能一蹴而就，胡波提出打造百年名校，按照3个三年行动计划，通过树立品牌、培养人才、构建体系、创新课程，“先向下扎根，再蓬勃发展”。

未来学校将通过品牌辐射，让更多人受益。“中嘉投资只做教育产业服务应得的一点利益，保证学校运转可持续循环即可。大部分收入会回馈给老师、学校和社会。”胡波说，“如果想从公益行业里赚巨多的钱，就违背了初心。”



胡波 受访者供图

人物名片

胡波，湖南衡阳人，湖南中嘉教育集团董事长、湖南源品细胞生物科技有限公司董事长。中国改革开放初期第一批下海经商的民营企业企业家。1990年至今，曾先后投资地产、证券、实业等，2008年，登上福布斯中国榜。受中国传统文化影响，他把社会责任和使命作为人生目标，选择投身健康和教育事业。

做教育家的“梦想守护者”

无论是3个三年计划，还是“百年名校”目标，都离不开教育家和教育工作者的加持。

胡波说，为找到和自己教育理想同频共振的教育家，不惜拜访三湘大地。“中加要做教育家的梦想守护者。”

今年，全国百强中学、衡阳八中原校长龚彩福等一批名校校长加盟中加，他们准备将一生积累的宝贵教育教学财富，持续赋能中加学校，在“双向奔赴”中实现共同的教育理想。

此外，由省市各大名校的特级、正高级、高级退休教师，名优骨干教师及优秀师范类毕业生组成的教师团队成为中加的顶梁柱。其中，博士、硕士

学历占比56%，形成“专家治校、名师引教”的优质师资队伍。

在胡波的投资计划中，未来学校还要建校博物馆，成立校友会，让所有在校学生得到心灵启迪、走向世界的人，永远把母校当成精神家园。

中加学校未来是个什么模样？在胡波的设想中，每个孩子在校园和回到家都是欢天喜地的、快乐成长的，而不是只有一个模板、只有一条路。“30年后我就92岁了。如果有一天，我能看到这些学生带着丰硕成果回报学校回馈社会，那时候我也会‘欢天喜地’。这么大的梦想，困难有很多，条件也不一定成熟，但我坚信会有那么一天！”他说。



位于美丽的湘江之滨、洋湖之畔的中加学校全景。学校供图

文体

责编/肖舞 美编/邓莉娜 校对/李乐

湘皖优秀剧目交流展演活动举行

黄梅戏名角韩再芬长沙演绎杨开慧

长沙晚报7月1日讯(全媒体记者 宁莎鸥 实习生 李若兮)今晚，为期两天的黄梅戏盛宴在湖南大剧院拉开帷幕。1日、2日晚，安徽再芬黄梅艺术剧院将带来黄梅戏《不朽的骄傲》《女驸马》，为湖南观众带来一场别开生面的视听盛宴。

为演好杨开慧 来湘赴故居采风

黄梅戏《不朽的骄傲》是一部表达革命浪漫主义的戏曲，由著名黄梅戏表演艺术家韩再芬主演，从杨开慧遵循的“热爱生命，更追求真理”的价值观切入，用“历史画卷整体展现，分册剖析细节”的形式，以无缝衔接的方式在舞台上呈现了杨开慧短暂而伟大的一生。

全剧在剧本创作上打破了线性叙事的结构，以狱中劝降作为一条结构主线，设置少年和青年两个重要时间节点的杨开慧，三个杨开慧形象在舞台上无缝切换、别开生面，构成人物成长包括情感、思想发展成熟的内容主线。狱中现实与回忆场景交织，闪回插叙的运用，让观众更加全面地了解杨开慧的人生历程，更贴合现代戏的呈现。

为此，在《不朽的骄傲》中，三位演员饰演14岁、19岁及29岁等不同年龄阶段的杨开慧，其中，韩再芬饰演29岁

的杨开慧。在“期待”篇章中，杨开慧的核心唱段“静等枪声震天响”长达70多句的成套唱腔，韩再芬的演唱游刃有余，一气呵成，激情澎湃，酣畅淋漓。观众被深深感染，爆发出热烈的掌声。

韩再芬介绍：“为更好地演绎这部作品，我带领创作团队前往湖南采风8天，走访杨开慧故居，看到一景一物，内心仿佛是一种洗礼。当我沉浸在历史中的时候，杨开慧的那份精神融进了我的内心，如何用表演去演绎杨开慧，在‘体验、体谅、体贴’人物中，更坚定了自信。”

韩再芬是第二代黄梅戏表演艺术家群体中标志性艺术家，曾荣获上海市白玉兰表演艺术奖、“文华表演奖”、中国戏剧最高奖项“梅花奖”等奖项。由她名字命名的再芬黄梅艺术剧院是中国著名的戏剧艺术创作、表演机构，也是我国改革开放以来第一家以艺术家姓名命名的剧院。

花鼓戏《桃花烟雨》《连升三级》月底赴皖

当晚的演出，气氛热烈。第一次观看红色主题大戏《不朽的骄傲》，长沙观众黄女士非常激动：“没想到黄梅戏这么具有创新活力，黄梅戏名家携手年轻演员带来精彩演出，是我们戏迷莫大的福音。”

据了解，为传承弘扬中华优秀传统文化，促进湘皖两省文化交流互鉴，湖南省文化和旅游厅、安徽省文化和旅游厅联合开展本次戏曲交流演出活动。活动期间，两地文化工作者还将围绕地方戏曲的保护传承、演艺互动、艺术创作、人才培养等进行座谈交流。

2日，安徽再芬黄梅艺术剧院还将在湖南大剧院献演脍炙人口的黄梅戏《女驸马》，有兴趣的戏迷可到场观看。黄梅戏《女驸马》讲述了少女冯素珍扮男装进京赶考，高中状元、冒死救夫，最终成就美满姻缘的故事。这部戏经过60多年的市场检验，已成为深受观众喜爱的经典剧目，是黄梅戏的“看家戏”。

除安徽艺术家献演的这两场剧目之外，湖南省花鼓戏保护传承中心将于7月30日、31日在安徽大剧院分别演出花鼓戏《桃花烟雨》与《连升三级》。



黄梅戏《不朽的骄傲》剧照。主办方供图

长沙伢子江文豪U23亚锦赛实现卫冕

长沙晚报7月1日讯(全媒体记者 赵紫名)6月26日至30日，2024年亚洲U23摔跤锦标赛在约旦安曼举行。在男子130公斤级古典式摔跤项目中，由长沙市贺龙体育运动学校培养输送的运动员江文豪发挥出色，继去年之后再次拿到冠军。

本次亚洲U23摔跤锦标赛吸引了众多优秀选手参与。作为代表中国出战的选手之一，江文豪在比赛中展现了强大的竞技实力和精湛的摔跤技巧，他凭借过人的身体素质 and 灵活的战术运用，一路过关斩将，并在决赛中充分发挥技术优势，牢牢把握场上主动权，最终成功问鼎。

“能够再次获得这个冠军，我感到非常荣幸和自豪。”江文豪赛后表示，“这个成绩离不开我的教练和队友们的支持和帮助。同时，我也非常感谢我的母校，是他们为我提供了良好的训练环境和优秀的教练团队，让我能够不断成长和进步。”

冷国强是江文豪的启蒙教练，他对江文豪的表现给予了高度评价：“文豪在比赛中展现出了出色的意志力和竞技水平，他的成功离不开平时的刻苦训练和不断挑战自我的精神。我相信他未来会在更高的舞台上取得更加辉煌的成绩。”

此次夺冠后，江文豪将继续备战即将到来的国际式摔跤全国冠军赛和世界U23国际式摔跤锦标赛。

超80部新片云集 谁将“加热”暑期档？

长沙晚报7月1日讯(全媒体记者 宁莎鸥)今年暑期档开始已有一段时间，目前，总票房(含预售)已超过20亿元。相比于去年“爆款”频出、总票房突破200亿元的漫长暑假，目前面世的电影都显得有些不温不火。据悉，今年将有超过80部新片云集暑假，谁将成为新的“王炸”，成功“加热”暑期档呢？

目前88部新片定档暑假

今年以来，电影市场在春节档、五一档都创出了佳绩。但自端午档期以来，上映新片稍稍有些后继乏力，高分佳作《走走停停》未能成为黑马，好莱坞动作大片《绝地战警4》也风光不再。去年同期，悬疑片《消失的她》已经成为爆款，而今年，无论是人气漫改电影、走心文艺片还是爆米花爽片，目前都未能获得“出圈”话题。

不过暑假还长，电影院的精彩仍在继续。截至6月25日，2024年暑期档已定档88部新片上映，其中主类型剧情片29部，动画片、喜剧片各9部，爱情片、动作片、青春片各4部，已定档或上映的重点影片包括剧情片《云边有个小卖部》《逆行人生》《野孩子》，动作片《海关战线》《传说》，爱情片《欢迎来到我身边》《异人之下》，动画片《白蛇：浮生》《神偷奶爸4》，悬疑片《默杀》，惊悚片《寂静之地：入侵日》，年度灾难巨制《龙卷风》等。另外还有一部分已经确定上映但未定档的重点影片，也有可能“挤入”暑期档。

细数片单 下一个“爆款”在哪里？

下一个“爆款”在哪里？纵观目前定档的片单，不少新片还是具有大卖的潜力。每年暑假，学生们暂别学校，成为观影的主力，暑期档也是学生钟爱的动漫佳片频出的档期。

7月6日，动漫电影《伞少女》就将上映。此前，该片已发布多款预告，中国风的美术风格与可爱的人物造型都得到了影迷的好评。希望这份人气也能成功延续到影片上映之时。

追光动画的《白蛇》系列第三部《白蛇：浮生》也已定档8月10日。影片的前两部已经累积了不少人气，为第三部预热，首歌曲《白蛇：源起》也已近日重映。这些都让《白蛇：浮生》成为大卖动画片的种子选手。《白蛇：浮生》仍将讲述脍炙人口的许仙与白素贞的故事，经典再续，你会买单吗？

去年暑假，动画片《长安三万里》就成为国风动漫的“王炸”。这个夏天，看“伞少女”



《白蛇：浮生》海报 资料图片

和《白蛇》谁能接过“三万里”的大旗。去年暑假，乌尔善带来了《封神》首部电影，在暑假中期很好地延续了电影院的热度。这个暑假，乌尔善还将带来一部新片《异人之下》。本片同为中式奇幻，作为漫改真人电影，还有原著粉丝的加持。重写“封神”的辉煌，为什么不呢？

本周末 长沙首场路演将开启

去年电影市场火热，线下路演活动同样精彩纷呈。《消失的她》《学爸》《封神》等多个剧组来到长沙，影迷在停车场遇到费翔、偶遇吴京骑共享单车成为佳话。暑期档开始至今，长沙还没迎来路演活动，影迷也不禁好奇：明星们怎么还不来呢？

而本周，今年的首场本土路演活动就要到了。记者了解到，热映悬疑新片《默杀》剧组，预计本周末将空降长沙。影片中的主演有望与长沙观众面对面交流。观众可查阅相关信息，买好电影票等待心仪明星的到来。

不过总的来看，今年暑期档的市场形势依然严峻。现在观众对于电影品质的要求越来越高，只有高质量的作品才能赢得市场的认可。在这个背景下，电影制作方和发行方需要更努力地提升电影品质，同时还需密切关注市场动态和观众需求，及时调整策略和方向。只有这样，才能在激烈的竞争中立于不败之地。此外，观众也需要给予电影市场更多的支持和理解，应该保持开放的心态，尝试接受不同类型的影片和题材。

随着暑期档的深入，预计会有越来越多的剧组来长沙路演，相信熟悉的感觉又回来了。